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Актуальність теми дослідження. На кожному підприємстві процес розробки та прийняття 

управлінських рішень має свої особливості. Вони визначаються специфікою діяльності підпри-
ємства, його структурою, організаційною культурою, досвідом керівників та управлінського пер-
соналу.  

Постановка проблеми. В процесі управління на підприємствах приймається велика кількість 
різноманітних рішень, які мають різні характеристики. Однак, можна виділити певні спільні озна-
ки, які дозволять певним чином згрупувати ці управлінські рішення.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Багато відомих вчених-економістів розкривають 
загальні проблеми прийняття управлінських рішень на підприємстві, а саме: А. М. Асаул, 
М. О. Волобуєв, О. С. Коваль, М. В. Ланько, Т. І. Лепейко, В. С. Пономаренко, С. К. Потьомкін, 
О. І. Пушкар. Проте ними не враховуються особливості процесу прийняття управлінських рішень 
на українських підприємствах.  

Виклад основного матеріалу. В науковій літературі [2; 4; 7] багатьма вченими-економістами  
було розроблено класифікації управлінських рішень. Саме тому на їхній основі можна запропо-
нувати узагальнену класифікацію управлінських рішень, які приймаються на підприємствах 
(табл. 1). 

Аналізуючи табл. 1, можна побачити, що різноманітність управлінських рішень на підприємс-
тві є великою. Така узагальнена класифікація управлінських рішень дозволяє швидше приймати 
рішення, адже більшість управлінських рішень є систематичними та схожими за їхніми спільни-
ми ознаками. 
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Таблиця 1 
Узагальнена класифікація управлінських рішень [2-5] 

Класифікаційна 
ознака 

Типи рішень Приклади 

1 2 3 

Функції 

прогнозуючі 
прогнозування щодо прибутку, валової виручки від 
реалізації, частки ринку, темпів розвитку ринку 

плануючі бізнес-план 
адміністративні наказ 
мотивуючі нарахування премій та бонусів 
контролюючі рішення про контроль виконання розпоряджень 

Час дії 

стратегічні мінімізація витрат і зниження ціни на продукцію 
тактичні придбання нових технологій 

оперативні 
підвищення кваліфікації персоналу; введення іннова-
цій 

Спосіб прийняття 

індивідуальні рішення, яке приймається керівником малого бізнесу 

групові 
залучення юридичної служби для вирішення спірного 
питання 

колективні 
вибори керівника за конкурсом, впровадження нової 
системи оплати праці 

Зміст рішення 

економічні 
встановлення ціни, визначення форм і систем оплати 
праці 

технічні вибір технологій, вдосконалення техпроцесів 

соціальні управління конфліктами, розвиток персоналу 

організаційні розподіл виробничих завдань 
наукові впровадження інновацій 

Характер дій 

директивні наказ 
нормативні акт прийому-передачі матеріальних цінностей 

методичні вказівка 
рекомендаційні підвищення кваліфікації у працівників 

дозвільні 
розмежування рівнів доступу для різних категорій пе-
рсоналу 

Спосіб фіксації 
документовані наказ про звільнення 

недокументовані подяка за якісно виконану роботу 

Визначеність 
запрограмовані оплата за лікарняним листком  

незапрограмовані реорганізація підрозділів підприємства  

Кількість критеріїв 
однокритеріальні вибір постачальника 

багатокритеріальні критерій стабільності поставок  на підприємстві 

Ступінь  
складності 

складні рішення про реструктуризацію 

прості 
рішення про покращення трудової дисципліни на підп-
риємстві 

 
Для об’єктивного сприйняття ситуацій, які виникають в ході прийняття рішень на підприємст-

ві, не можна применшити значущість проблеми. Адже не вирішення проблеми суттєво вплине на 
якість наступного рішення. Існування проблеми означає необхідність прийняття будь-яких дій 
щодо зміни ситуації, тому в табл. 2 розкрито основні проблеми, виникаючі при прийнятті управ-
лінських рішень на підприємстві. 

Аналізуючи табл. 2 можна зробити висновок, що при прийнятті управлінських рішень на підп-
риємстві виникає ряд проблем, які потребують вирішення. Цей процес являє собою послідов-
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ність дій щодо усунення джерел виникнення незадоволеності суб'єкта проблеми з приводу про-
цесів і відносин, які виникли. 

Таблиця 2 
Основні проблеми при прийнятті управлінських рішень на підприємстві 

Назва проблеми 
Застосування методів для  

вирішення проблем 
Приклади 

Стандартні Дотримання стандартних методів, 
інструкцій, правил, які встановлені 
на певному підприємстві керівни-
ком  

прийом працівника на роботу; 
переведення до іншого підрозділу; 

звільнення з посади. 

Структуровані Застосування економіко-
математичних методів  

розрахунок ефективності роботи персоналу 
на підприємстві;  
вибір оптимальних поставок товарів на 
склад. 

Слабо  
структуровані 

Використання системного підходу, 
що дозволяє виявити взаємодії 
складових частин систем та страте-
гію їхнього розвитку 

прогнозування міграції населення в регіоні, 
де розташоване підприємство; 
формування оптимального процесу ство-
рення технічної системи вище рівня світо-
вих стандартів.  

Неструктуровані Застосування методів експертних, 
що дозволяють кваліфікованим фа-
хівцям оцінити значущість подій, 
явищ, факторів 

інвестиційна діяльність в регіоні з ще неви-
значеною економічною ситуацією; 

скорочення збиткового підрозділу підприєм-
ства;  
інвестиції коштів у нову не випробувану те-
хнологію. 

 
Основною причиною виникнення вищезазначених проблем є застосування на підприємстві 

застарілої системи управління. Застарілість системи управління полягає в тому, що досить час-
то управлінські рішення приймаються керівниками на основі їхнього особистого досвіду, тобто 
суто суб'єктивно.  

Контроль здійснюється шляхом обліку ходу виконання, своєчасно виявляє відхилення від за-
даної програми, дає можливість ліквідувати причини відхилення, або попередити про наміри 
несвоєчасного виконання рішення [2]. 

Зворотній зв'язок та контроль за виконанням рішень на підприємстві практично відсутній. Але 
найчастіше процес прийняття правильного управлінського рішення проходить всі описані проце-
си. Проте поза залежністю від знань приймаючих рішення процес прийняття управлінських рі-
шень проходить через всі стадії, але більш складним шляхом [1]. 

Розглянемо систему управління на підприємстві більш детально. Всі рішення, які безпосере-
дньо стосуються підприємства в цілому та носять глобальний характер приймаються одноосібно 
генеральним директором, після консультацій з головним інженером, заступником директора або 
головним бухгалтером. До глобальних змін підприємства відносять:  

- зміна устаткування;  
- перехід на нові види металу;  
- нові вироби або зміни в заробітній платі працівників. 
Так, в табл. 3 представлено розподіл повноважень по етапах процесу прийняття найбільш 

важливих управлінських рішень на підприємстві. 
Аналізуючи табл. 3 ми бачимо, що процес прийняття управлінських рішень на підприємстві 

найбільш залежить від особистого фактору. Тобто найголовніші рішення приймає одна людина 
– генеральний директор. 

Таким чином, на склалася централізована система управління, в якій керівництво вищої лан-
ки залишає за собою більшу частину повноважень, необхідних для прийняття найважливіших 
рішень. Рівень централізації на підприємстві досить високий, тому що всі найважливіші рішення 
приймаються найвищими керівниками. Навіть на такому складному етапі процесу прийняття 
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управлінських рішень, як реалізація суб’єктом прийняття рішення виступає генеральний дирек-
тор. Так як на даному етапі відбувається контроль за виконанням рішення, то зважаючи на ве-
лику зайнятість генерального директора, можуть бути допущені помилки в контролі розроблено-
го рішення, а такі помилки є дуже впливовими на подальшу діяльність підприємства. 

Таблиця 3 
Розподіл повноважень по етапах процесу прийняття управлінських рішень  

на підприємстві 
Етапи прийняття управлінського рішення Суб’єкти управлінського рішення 

Глобальна мета управління Генеральний директор 

Конкретна ситуація Директора підрозділів 

Проблема Генеральний директор 

Узагальнена проблема Директора підрозділів 

Розробка рішень Всі відділи та підрозділи 

Реалізація рішень Генеральний директор 
 
Звичайно, не всі рішення приймаються виключно генеральним директором. Адже кожен день 

приймаються сотні рішень. Проте від кожного такого рішення  залежить стан діяльності підпри-
ємства в цілому.  

Управлінські рішення контролюються таким чином, що менеджер організовує спеціальний 
облік ходу виконання окремих рішень, проте такий контроль відбувається вручну без застосу-
вання автоматизованих процесів.  

Саме тому виникають труднощі у здійсненні контролю. Труднощі полягають у тому, що треба 
одночасно контролювати хід виконання багатьох рішень і розпоряджень за різними показниками 
[4, с. 48].  

Проте говорячи про проблеми, які виникають у менеджера, що контролює процес прийняття 
управлінських рішень слід відзначити, що на багатьох підприємствах відсутня націленість пра-
цівників на залучення нових клієнтів, а також підтримку вже існуючих клієнтів. А тому всі рішення 
приймаються без урахування поглядів клієнтів.  

У час високих технологій така позиція є несучасною та малоефективною. Адже українські пі-
дприємства позиціонують себе не тільки як товариства, які виробляють високоякісну продукцію, 
а і як товариства, які пропонують найкращий сервіс для власних клієнтів [3].  

Мета будь-якого підприємства визначається тими цінностями, які мають особливе значення 
для конкретного підприємства. Такими цінностями може бути прибутковість та соціальна ко-
ристь для населення. Особливо важливим моментом на даному етапі є чітке визначення шляхів 
досягнення мети [5, с. 19]. 

Тому, ми вважаємо, що необхідно більш детально проаналізувати існуючий процес прийнят-
тя управлінських рішень на підприємстві, який наведено на рис. 1.  

Аналізуючи рис. 1 можна побачити, що процес можна розділити на п’ять послідовних етапів. 
Кожен наступний етап витікає із попереднього, що дозволяє розробити певну систему в прийн-
ятті управлінських рішень. 

Першим етапом в процесі прийняття управлінських рішень на підприємстві є визначення ме-
ти, що вважається початком всього управлінського процесу [2].  

Другий етап представляє собою постановку завдань. Керівництво, зважаючи на поставлену 
мету, визначається з виконавцями завдання та терміном його виконання. Проте недоліком дано-
го етапу є те, що керівництво через особисте завантаження рутинними справами не завжди мо-
же контролювати своєчасний термін виконання завдання [1, с. 29]. 

На третьому етапі, відбувається збір необхідної інформації від керівників підрозділів підпри-
ємства. А тому, виходячи із попереднього етапу, для прийняття зваженого та оптимального 
управлінського рішення слід отримувати своєчасну та повну інформацію від усіх підрозділів під-
приємства». Для цього необхідно залучати співробітників суміжних підрозділів [4].   
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Рис. 1. Процес прийняття управлінських рішень на підприємстві 
 
Четвертий етап включає в себе комплекс процедур, які в сукупності представляють собою 

процес розробки управлінського рішення на підприємстві. На цьому етапі розробки управлінсь-
кого рішення розглядаються всі можливі альтернативні варіанти управлінського рішення, адже 
тільки в цьому випадку рішення може бути оптимальним. Недоліком даного етапу є те, що керів-
ник не має в своєму розпорядженні і не може розташовувати такими запасами знань і часу, щоб 
сформулювати та оцінити кожну можливу альтернативу. Менеджери добре розуміють, що пошук 
оптимального управлінського рішення дуже важкий процес, який займає багато часу, тому вони 
шукають прийнятний варіант, що дозволяє вирішити проблему і допомагає ліквідувати заздале-
гідь непридатні альтернативи. Поряд з положенням, коли варіанти вирішення проблеми зазда-
легідь відомі або виявляються без особливих труднощів, часто бувають ситуації, при яких роз-
в'язувана проблема не зустрічалася раніше, тобто можливі альтернативи невідомі і їх необхідно 
попередньо сформулювати. У таких випадках дуже корисним виявляється колективне обгово-
рення проблеми і розгляд альтернатив.  

Розробивши можливі варіанти вирішення проблеми на підприємстві ці рішення оцінюються, 
тобто визначаються переваги та недоліки кожної альтернативи та об'єктивно аналізуються ймо-
вірні результати реалізації. Для зіставлення варіантів управлінського рішення застосовуються 
стандарти або критерії, за якими їх можна порівнювати. За допомогою цих критеріїв і проводить-
ся відбір найбільш ефективних управлінських рішень. Прогнозування розвитку подій відіграє ва-
жливу роль при розробці управлінського рішення. Для цього на підприємстві розглядаються фа-
ктори, які характеризують ситуацію і тенденції її розвитку. Прогнозування розвитку подій прово-
диться переважно з використанням технологій ситуаційного аналізу та експертного оцінювання. 
Експертна оцінка застосовується після розробки достатньої кількості інформації про основні 
альтернативні варіанти управлінських впливів і про найбільш ймовірні сценарії розвитку ситуації 
при їхньому використанні. Експертизи з порівняльної оцінки альтернативних варіантів керуючих 
впливів, з одного боку, дають оцінку реалізованості розглянутих впливів і досягнення за їхньою 
допомогою поставлених цілей, а з іншого – дозволяють проранжувати їх з використанням сфор-
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мованої оціночної системи відповідно з різним рівнем очікуваного досягнення мети, необхідними 
витратами ресурсів і найбільш ймовірними сценаріями розвитку ситуації [3].  

На останньому, п’ятому, етапі відбувається безпосередньо реалізація розробленого управ-
лінського  рішення. Найважливішою процедурою на цьому етапі є контроль реалізації  управлін-
ського рішення для виявлення рівня його ефективності для конкретної ситуації та проблеми, яка 
виникла, тому що саме в цьому полягає сутність всього процесу прийняття управлінського рі-
шення на підприємстві.  

Отже, процес прийняття управлінських рішень на підприємстві є одним зі складових будь-
якого управлінського процесу. На перший погляд, цей процес може здатися простим, проте він 
потребує як великих трудових витрат, тобто велику кількість часу, яка витрачається на прийнят-
тя необхідного управлінського рішення, так і грошових, так як аналітичні методи планування по-
требують значних витрат. 
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